

忠肝义胆尽洒白山黑水 英雄牺牲魂归中原故里



赤胆忠心书壮烈 悲天恸地祭英魂

周昆训烈士安葬仪式在竹沟革命烈士陵园隆重举行

本报讯（记者 张新义 通讯员 李璞）巍巍青山埋忠骨，一抔热土祭英灵。8月17日上午，周昆训烈士安葬仪式在确山县竹沟革命烈士陵园举行。

当天一大早，竹沟革命烈士陵园大门外就聚集了自发前来送别周昆训的确实市民和当地群众。“周昆训烈士，一路走好！”他们从四面八方赶来，有序地站在陵园外两侧的道路边，手拿着鲜花，拉起条幅，送别确山的好儿子——周昆训最后一程。

烈士陵园内，松柏苍翠，草木葱茏，庄严肃穆，哀乐低回。烈士纪念馆前，白色菊花簇拥，正前方悬挂着周昆训烈士遗像，上方悬挂着黑底白字的横幅“周昆训烈士安葬仪式”，两侧是“赤胆忠心书壮烈，悲天恸地祭英魂”的挽联，礼兵分列两侧肃然站立。

周昆训同志牺牲后，军地各级纷纷发唁电沉痛悼念，对亲属进行看望慰问。吉林省军区、吉林军分区、舒兰市人武部、舒兰市退役军人事务局有关领导专门护送烈士骨灰回到故乡。

驻马店市人民政府副市长张斌、吉林省军区转业办大校主任黄晋杰、吉林军分区大校副司令员王伟、驻马店军分区大校副司令员管幼东、确山县委书记路耕、市退役军人事务局局长陈东、国网驻马店供电公司总经理董刚松、确山县人民政府县长蒋贵印等领导出席安葬仪式。

参加仪式的还有，驻确各部队指战员代表，消防指战员代表，县直有关单位干部职工代表，烈士家乡干部群众代表，烈士亲属、战友，以及社会各界、部分媒体代表，自发来到陵园的人民群众等1000多人。

仪式在庄严肃穆的气氛中进行。迎烈士棺椁，奏唱《中华人民共和国国歌》，黄晋杰同志宣读周昆训烈士评定文件，蒋贵印同志致悼词。

蒋贵印同志在悼词中说，在党和国家需要的时候，周昆训同志用鲜血和生命谱写了对党和人民的无限忠诚。他的一生，是光荣的一生，是奋斗的一生，是坦荡的一生。

随后，全体人员向烈士遗体三鞠躬，与烈士作最后告别。伴随着婉转低回的《思念曲》，在烈士亲属和礼兵的护送下，周昆训烈士的棺椁在墓地安葬，长眠在确山县竹沟革命烈士陵园。

安葬仪式结束后，前来参加安葬仪式的社会各界人士排成长队有序向烈士墓碑敬献鲜花，送别他们心目中的英雄。

“中国好人”何文礼身患重疾，拄着拐杖也专程赶来参加仪式。他说：“我怀着无比沉重的心情，送周昆训烈士最后一程。周昆训烈士在危难时刻，为了保护群众，奋不顾身，是我们确山人的骄傲，更是年轻人学习的榜样。”

今年81岁的“拥军妈妈”吴秀珍在儿子的搀扶下也来了，59年前，从她义务教育驻军官兵的孩子开始，就与驻军部队结下了不解之缘，她的拥军事迹在部队和地方广为流传。安葬仪式上，吴妈妈泣不成声：“昆训和俺儿子是初中同学，失去他就像失去自己的孩子一样难过，今天说话也得这孩子最后一程。”

英雄浩气千秋在，烈士忠魂万古存。今天让我们送英雄最后一程，周昆训，确山人民的好儿子，我们永远怀念你！始终将人民放在心上的人，人民不会忘记他。英雄，一路走好！安息吧！②

人民子弟兵的楷模

本报评论员

山河呜咽，草木含悲。这是一部感天动地的生命乐章，这是一曲荡气回肠的英雄赞歌。人生最大的价值，是在国家和民族危难之时舍生忘死，在人民生命财产遭遇危险之时挺身而出，解人之危，救人之命，这是人性的光辉，这是传统的美德，这是共产党人义不容辞的责任，而以生命为代价解人之危，救人之命，这是石头也会流泪的壮举。周昆训以实际行动迎难而上，践行了“为党和人民牺牲一切”的入党誓词，谱写出激越澎湃的英雄诗篇。他无愧于优秀共产党员的称号，无愧于抗联烈士的光荣美誉。

周昆训是从天中大地走出去的英雄，他17岁应征入伍，在多年的军旅生涯中，曾荣立集体三等功和个人三等功。在空军航空大学学习期间他被评价为优秀基层政治干部，在山东省淄博市服役期间他被评价为“拥政爱民先进个人”。他的骨灰运抵家乡后，亲人们哭了，村里八十多岁的老领导哭了，年近花甲的大

爷哭了，年轻人哭了，孩子们也哭了。是谁，能让那么多人肝肠寸断，热泪长流？是英雄，是好人。在父母眼里，他是好儿子；在老人们心中，他是好孙子；在年轻人面前，他是好哥哥。每个人都在念着他的好，每个人都在为他英年早逝而惋惜、悲痛。英雄，到哪里都是英雄；好人，到哪里都是好人；英雄和好人，到哪里都受人敬重。同样是在东北，当年响山麓的杨靖宇为了民族独立解放战斗到最后那一刻，如今周昆训为了救援被困群众献出年轻的生命。周昆训，他是天中大地培养出的优秀分子，他让这片红色的土地更加熠熠生辉，他让这片英雄的土地更加灼灼其华。他是我们心中的英雄和好人，他是天中大地的骄傲。

当兵为什么？当兵就当保卫家乡、保卫祖国。人民子弟兵的职责是什么？人民子弟兵的职责是守护山河无恙、人民安康。也正因为如此，我们的战士才被称为“人民子弟兵”。从周昆训的履历可以看出，自从参军入伍的那一天起，他就把“优

秀”二字当作锻造自己的目标，他就把“人民”二字放在了心中。他以现代军人的标准向党和人民奉献了一切，乃至正值黄金季节的年轻生命。这决不是偶然，而是坚定的理想信念和正确的价值观支配的必然。他和为了救战友果断扑向炸药包的王杰一样，和为了救儿童勇敢地抱住炸药包的刘英俊一样，履险如夷，义无反顾。他对得起“人民子弟兵”这个无上光荣的称号，他是当代人民子弟兵的楷模。

身既死兮神以灵，魂魄毅兮为鬼雄。周昆训烈士虽然离开了我们，但他的英雄事迹将永远在白山黑水和天中大地流传，他将永远活在舒兰人民的心中，永远活在家乡人民的心中。让我们肃然起立，向英雄周昆训致以最崇高的敬礼！②



第九十六位烈士

本报记者 霍春霞

8月17日清晨，青山环抱，碧水依傍的确山县竹沟革命烈士陵园，显得与往常分外不同。往日只有晨间鸟鸣相伴的陵园，从天亮开始车辆络绎不绝，手持黄、白色菊花的人群神色凝重，依次有序进入陵园……

107级台阶上的竹沟革命纪念馆巍峨耸立，碑上的五角红星在初秋晨光的照射下熠熠生辉，饱含哀思的小号独奏《思念曲》在山间不停回荡……

这一切都是为了了一名年仅46岁的烈士，他是进入竹沟革命烈士陵园的第96位烈士——周昆训。今天，周昆训烈士的安葬仪式将在这里隆重举行。

8月4日，确山县上校军官、舒兰市人民武装部政委周昆训，在防汛抢险第一线执行救援被困群众任务的途中遭遇山洪，不幸壮烈牺牲。十多天前，周昆训的英雄事迹传遍了白山黑水和天中大地。8月16日，周昆训烈士的骨灰在亲属和相关人员的护送下回到老家确山。

周昆训烈士陵园园长杨洋介绍，陵园始建于1958年，陵园内现有烈士墓96座，大多为革命时期和抗战时期牺牲的烈士。周昆训烈士的墓碑为园内第96座，这也是园内安葬为数不多的和平时期的英烈。虽没有战死沙场，但在平时时期抗洪英雄的那种化身，誓死捍卫国家财产和人民生命的大无畏精神，弥足珍贵，弥足荣光！

像是偶然又像是巧合，周昆训的父辈上世纪七十年代从竹沟搬迁至南泉居住。自17岁当兵外出，周昆训近30年间历经西宁、杭州、许昌、淄博、舒兰等地服役、任职，最终因抗洪牺牲魂归故里，长眠在竹沟这片红色土地。

周昆训虽出身平凡家庭，但不平凡的是这个家庭赓续红色基因，祖孙三代接力从军，默默传递着生生不息的家国情怀，以平凡之躯成就了不平凡之举。

今天，英雄已安葬于苍松翠柏间，就让我们轻轻献上鲜花致敬英雄！英雄，回家了；英雄，安息吧！②



扫码看视频